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Az oláhok ágyusták Nag-^ssefeesit —- Ä Moldvánál és Galíciában 
visszaverilk as oroszok támadásait —- Tiisérharcck áss Isonzónál 
és a karinthiai határom — Zeppelinek újra bcmteáaták Esondont
A szövetségi hűség, amelyről Néme,ország! 

és Bulgária az oláhok elleni háborúnkban az i az
A nyugati hadszíntéren — úgy látszik 

angol-francia ofíenziva uj fázisa van kifej- 
árulónak küldött hadüzenetükkel tanúságot tét-1 lésben. A német vezérkar ugyanis a So Híme­
tek, a tegnapi napon immár tettekben is meg- j frontról a legnagyobb erejű tüzérharcokról tesz 
nyilvánult. Német és bolgár csapatok átlépték 
a Dobrudsa határát s miután az oláh határcsa- 
natokat kemény és az oláhokra nézve veszte­
ségtől jesen végződött harcban visszavetették, 
hozzáláttak a bolgár Dobrudsa fölszabadításá­
hoz. Mint az előző napok jelentéseiből ismere­
tes, az oláhokat nemcsak erdélyi betörésükben, 
hanem a Duna és a Fekete-tenger között szín­
ién erős orosz csapatok támogatják és a meg­
állapított haditerv szerint a dobrudsa! határvo­
nalon készültek betörni Bulgáriába. A hadüze­
nettel azonban az oláhok várni akartak addig, 
amig fölvonulásuk ezen a hadszíntéren is be­
fejeződik. Ennek a haditervnek most elébe vág­
tak az egyesült bolgár és német csapatok és 
a háború színterét átvitték a román királyság 
területére.

Az erdélyi határszélen a helyzet tegnap 
óta nem változott. Tisza miniszterelnöknek teg­
napi közlése, hogy egy nagyobb járőrünk be­
hatolt Nagyszebcnbc és hogy e járőrünk elől az 
oláhok Nagyszcbenből kivonultak, megerősítést 
nyert vezérkarunk mai jelentésében, amely sze­
rint a román tüzérség tegnap ágyazta Nagy­
szebeni. Az oláh betörő csapatok gyors elő­
nyomulása különben mindenütt megszűnt; 
újabb terület átengedése nem vált szükségessé, 
aminek bizonyara az a magyarázata, hogy 
mindenütt megszűnt a meglepetés alkalma, a 
mely a betörőket a legelső napokon sikerhez 
segítette.

Az oroszok tegnap is folytatták támadásai­
kat a bukovinai Kárpátoktól a f arnopol vidé­
kéig terjedő szakaszon. X Moldova felső sza­
kaszán Kirnpolungíól nyugatra levő magaslati 
állásaink ellen intézett rohamai épp úgy ösz- 
szeomlottak, mint a Brzezany és Zborovv vidé­
kén végrehajtott támadásaik; főleg ez utóbbi 
helyen érte az oroszokat súlyos vereség.

Az olasz hadszínterén, úgy az Isonzo vo­
nalon, mint a karinthiai határon, tiizéi harcok 
folytak. ______________

jelentést, sőt Maurepasnál a francia gyalogság 
már támadásra is indult, amely azonban vesz- 
teségteljes kudarccal végződött. — A nyugati 
harctér tegnapi eseményeiről szóló jelentést ki­
egészíti a német admirálitás jelentése: Zeppe­
linek tegnap éjszaka sikeresen bombázták Lon­
dont, továbbá a keleti és déli megerősített angol 
városokat.

Az angol lapoknak Konstantin görög ki­
rály lemondásáról szóló tegnapi hírei minded- 
dig nem nyertek megerősítést és nagyon való­
színű, hogy ezek a hírek csak az entente óhaj­
tásai. Görögország helyzete még nem tisztázó­
dott és zavarosabb, mint valaha.

* * *

ű romái háború
*

Ä német, jelentés
Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a' Balkán-hadszíntérről:

A Duna és a Fekete-tenger között német 
és bolgár csapatok átlépték a Dobrudsa hatá­
rát. A román határőrséget veszteségei mellett 
visszavetették.

A macedóniai arc vonalon nem volt különö­
sebb ieientöségii esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Höfer _
Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése a 
Románia elleni arcvonalról:

Az ellenség tüzérsége tegnap Nagysze­
beni tüzelt.

A Gyergyó-vidéken a románok tapoga­
tózva igyekeznek állásaink felé előrejutni. Tü­
zérségünk az ellenség felderítő osztagait visz- 
szaüzte.
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Egyébként a helyzet változatlan és nincs 
nevezeteseb!) esemény.

HÜFF.R altábornagy,
vezérkar főnökének helyettese.

Ä román Jelentés
Cs. és kir. sajtóhaáiszüllás, szeptember 3. 

Magyar Távirati Iroda.) A 
jelentése szeptember 1-ről:

Az északi és északnyugati fronton csapa­
taink minden irányban folytatják előrenyomu­
lásukat. Megszálltuk Kózdivásárhelyt, Razuni- 
cát (?) és Sisnadit (?) (valószínűen Nagydisz­
nód), Nagyszebentől délre. Sihuitól délre (való- 
szinüen Sibiuval azonos, ami magyarul Nagy­
szeben) 6 tisztet és 1133 katonát fogtunk el. 
3etrozsényben vasúti anyagot és élelmiszert 

zsákmányoltunk.
A déli fronton az orosz és a többi szövet­

séges csapatok elérték a koncentrációs helyeket.
Egy ellenséges repülőgép bombákat vetett 

egy egészségügyi oszlopunkra, amikor az Piat- 
rát elhagyta.

Az orosz-román haditerv 
Bulgária ellen

Genf, szeptember 3. A párisi Matin a Cor- 
ricre á‘ Italia egy cikkét közli, amely szerint 
az entente a balkáni hadjáratra a következő 
közös haditervet dolgozta ki: Miután az oroszok 
a Dobruásán átvonultak, Várnánál úgy a szá­
razföldön, mint a tengerrészen támadnak s ott 
stratégiai alapot keresnek Bulgária belseje el­
len iránytűé) operációjuk számára. Egyidejűleg 
orosz csapatok által támogatott román csapa­
tok Erdélyben operálnak, másik két hadtest pe­
dig a bolgár halért támadja és Szófia ellen 
vonul.

Románia ellátása munícióval
Berlin, szeptember 3. A Vossische Zeitung 

jelenti Amsterdamból: Mint Londonból jelentik, 
az entcntc-hatalmak megegyeztek Romániával 
a munició-szállitás kérdésében és arra nézve, 
hogv Romániában külön municiégyárakat ren­
deznek be.
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450,000 orosz megy
Kopenhága, szeptember 

Wjedomosti szerint azoknak 
pútoknak a létszáma, amelyek a 
együtt működni k, 450,000 ember.

Romániába Károly főherceg lovassági t á-
1 A Birsewüe homok arc vonala: Brzezanytói keletre
2 oroszok c>a-! és délkeletre egyes helyekre korlátozott har-

románokkal j cok fejlődtek. Az ellenség támadásait vissza­
vertük. Némely ponton még folyik a harc.

A Kárpátokban az oroszok vállalkozásai 
iökép a Magúra és az attól délkeletre húzódóHogy vette rá Bratianu 

a hadüzenetre Ferdinánd királyt? magaslati állás ellen irányultak. Ezek semmi 
Berlin, szeptember 3. Az Augsburger Zci- eredménnyel sem jártak. A Ploska-magaslat 

lang egyik tudósítója beszélt egy német szár­
mazású román hivatalnokkal, aki közvetlenül 
a hadüzenet után hagyta el Bukarestet. A hiva­
talnok elmondta, hogy Ferdinánd királyon a ... , 
állott izgalmak annyira erőt vettek, hogy beteg patok az ellenséges élcsapatokkal érintkezésbe
lett és az udvari ebéden sem vett részt. Házi- jutottak, 

elhivatni hozzá. A király állapo

azonban (Zielonától délre) többszöri hiábavaló 
rohama után az ellenség kezén maradt.

A Bystrzica mindkét oldalán, a román ha- 
- tárterületen, német és osztrák-magyar elöcsa-

orvosát kellett 
tára való tekintette! el akarta halasztani a ko­
ronatanácsot, de Bratianu és az orosz követ 
sürgették a döntést azzal a megokolással, hogy 
Románia hadüzenete már Bécsben van és hogy 
a teljesen védtelen határokat az ellenséges csa­
patok már átlépték s pár napon belül Buka­
restben lehetnek, tehát Románia nincs abban a 
helyzetben, hogy a semlegesség mellett ki­
tartson.

Bratianu jól tudta, hogy a király harag­
szik reá és hogy többek előtt ezt mondta róla:

— Ez a Krisztus fejű dudás.
Olasz kritika 

az oláh haditervről
Zürich, szeptember 3. A Carrierc dclla 

Sera kritizálja a románok Erdélybe történt be­
töréséi A lap szerint Románia akciójának az 
entente haditervével összhangban kell történ­
nie. — Miután a balkáni háború célja, hogy a 
szerbeknek és montenegroiaknak a földjüket 
visszaszerezzék, csak Bulgária és Törökország 
legyőzése után kellette Ausztria-Magyarorszá­
got megtámadni. Románia Erdélybe idő előtt 
történt betörése ellenkezik e haditervvel.

* * *

Az orosz háború
*

Höfer jelentése
Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnökség

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről

Károly főherceg lovassági tá­
bornok hadscregarcvonala: Fundul 
Moldowitól délnyugatra és a Moldawától nyu­
gatra csapataink több orosz támadást vertek 
vissza.

A Rafailowkától délnyugatra fekvő Ploska 
hegyet az oroszok elkeseredett harc után elfog 
lalták.

Brzezanytól délkeletre tegnap több erős 
orosz támadás hiúsult meg s az ellenség ma 
megújította támadásait.

Lipótbajor herceg vezértábor 
nagy h a d s e r e g a r c v o n a I a: Zhorowtól 
északra a Böhm-Frmolli vezérezredes hadse 
regéhez tartozó német csapatok egy orosz tá 
rnadás visszaverése alkalmával az ellenséget 
saját árkain túl üldözték.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

A német Jelentés
Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

I.ipóthajorherceg vezértábor­
nagy arcvonala: Zhorowtól északra je­
lentékeny orosz erők újból támadtak. Az Eben 
tábornok parancsnoksága alatt álló vitéz csa­
patok, részben szuronyharcban, teljesen vis­
szaverték őket.

Riga veszedelme
Krakó, szeptember 3. A Dzienni Poznan- 

ski jelenti: A Nowoje Wremja értesülése sze- 
t azokat a rigai lakosokat, akik a legutóbb: 

dőkben egész rövid időtartamra elhagyták a 
árost, a katonai hatóságok nem engedték többé 

visszatérni. Ez a rendelkezés nagy nyugtalan­
ságot keltett és a lakosság körében elterjedt 
annak a hire, hogy Rigát újból közvetlenül ve­
szélyezteti az ellenség.

Román tiszt az orosz vezérkarban
Genf, szeptember 3. Az Adeverul szerint 

egy román törzstisztet beosztottak az orosz 
nagyvezérkarba.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Svédország hadat üzen 
Oroszországnak ?

Z ii r i c h, szeptember 2. Nagyon komoly 
körökben beszélik, hogy Svédország hadüze­
nete Oroszország ellen küszöbön áll.

A belga-francia harctér
Berlin, szeptember 3. (Miniszterelnökség

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

A Somme vidékén a tüzérségi harc a leg­
nagyobb hevességre fokozódott. Maurépás— 
dairy közt tegnap este erős francia támadások 
összeomlottak.

A Maastól jobbra a thiaumont—vauxi arc­
vonalon kiterjesztett előkészítő tüzelést csak 
a vaux—souvlllei országút mindkét oldalán kö­
vették az ellenség támadásai, melyeket vissza­
vertünk.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Zeppelinek bombázták Londont 
és a keleti angol partokat
Berlin, szeptember 3. (Magyar Távirati 

Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:
Szeptember 3-ra virradó éjjel több tenge­

részeti léghajórajunk London várát, Yarmouth

tek. Az egyik újság az Amsterdamban megje­
lenő Fcho Beige, amely Ausztria-Magyaror- 
szágot sértő cikket közölt. A kormány sürgő­
ben korrektebb viselkedésre intette a felelős 
szerkesztőt azzal a fenyegetéssel, hogy kény­
telen lesz kiutasítani az olyan idegeneket, akik 
Németalföld vendégbarátságát a vele barátsá­
gos hatalmak szidalmazására használják. — 
Ugyanilyen figyelmeztetést intézett a kormány 
3 Gazette de Hollandé szerkesztőségéhez.

* * *

Höfer jelentése
Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Vlorától (Valona) keletre olasz csapatok 
újra átnyomultak a Vojusán. Már tegnap este 
legnagyobbrészt visszavertük őket.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Oláhok a szalonikii seregekben
Berlin, szeptember 3. A Vossische Zeitung 

jelenti Amsterdamból: A szalonikii hadsereghez 
egy román kontingens csatlakozik. Ezt a kon­
tingenst azokból a katonaköteles oláhokból ala­
kítják, akik a szövetségesek országaiban tar­
tózkodnak. Ezzel megakadályozzák, hogy ezek 
az oláhok kivonják magukat katonai kötelezett­
ségük teljesítése alól.

A görög király lemondása
Berlin, szeptember 3. Itteni jólértesült kö­

rökben teljesen tarthatatlan, tendenciózus kita­
lálásnak tartják azt az athéni Reuter-jelentést. 
amely arról szól, hogy Konstantin király le­
mondott, György trónörökös régens lett. Zai- 
mis miniszterelnök marad és Venizelosszal 
egyetértőig elrendelte az uj mozgósítási.

Berlin, szeptember 3. A Berliner Tageblatt 
jelenti Luganoból: A Reuter-ügynökségnek 
Konstantin király lemondásáról szóló jelentését 
Rómában nem erősítették meg, az olasz lapok 
azonban egybehangzóan azt jelentik, hogy 
Athénben államcsíny van küszöbön.

A Corriere della Sera irja: A Konstantin 
király által hűtlenségre szoktatott és elaltatott 
görög nép egyáltalában nem képes már forra­
dalomra. Éhez járul, hogy Görög-Macedonia 
megszállása következtében Venizelos válasz­
tási kilátásai kérdésessé váltak. — Ennélfogva 
csak az az egy remény marad, hogy a vezető 
körök Konstantin király helyébe a trónörököst 
ültetik, hogy megmentsék Görögországot.

Az entente-követek 
Konstantin királynál

Athén, szeptember 3. Konstantin király
és Harwich megerősített helyeket, valamint ka. ma kihallgatáson fogadta az orosz és angol kö- 
tonai jelentőségű gyárakat a délkeleti grófsá- vetet. 
gokban és a Humber folyó mentén bőségesen j
bombázott. A támadások jó hatása mindenütt A király betegsége
a nagy tüzekböl és robbanásokból észlelhető | Athén, szeptember 3. Az Athéni Távirati 
volt. Tengerészeti léghajóink erős kivetésük da-j Ügynökség jelenti: Konstantin király láza még
cára mind sértetlenül visszatértek.

Egyidejűleg a hadsereg léghajói támadást 
intéztek Dél-Angtia ellen.

egyre tart.

Venizelosék forradalma
Karlsruhe, szeptember 3. Milanóba érkezett 

athéni jelentések azt mutatják, hogy több gö­
rög városban fölkelés tört ki. A kormánypárt 
hívei és a vcnizelisták között heves összeütkö­
zésekre került a sor.

Hága, szeptember 3. A Central News je­
lenti Parisból: A Görög-Macedonia független­

ét, melyek a központi hatalmak elleni ellen-' ségi nyilatkozatáról szóló jelentés a francia 
I séges magatartásukkal kínos föltiinést keltet- főváros politikai és diplomáciai köreiben nagy

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR 
FŐNÖKE.

A holland kormány 
az entente-pártl újságok ellen

Becs, szeptember 3. A Pol. Korr. jelenti 
Hágából, hogy a kormány megintett két ujsá-

i
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hatást keltett. Azt hiszik, hogy a függetlenségi j 
nyilatkozat u görögországi döntő események ■ 
kezdetét jelenti. A király meneküléséről szóló 
jelentest nem erősítették meg, ez a jelentés 
azonban mutatja a fokát annak a kritikus hely­
zetnek, amely most talán tetőpontra ért. Döntő 
lépést varnak a Venizelos vezérlete alatt álló 
szabadelvű párttól. Ma olyan hírek érkeztek, 
hogy Venizelos az alakulóban levő koalíciós 
minisztériumhoz fog tartozni.

Vénában, Mytilenehen és Chios szigetén is 
nagy tüntetések voltak. Chios sziget fővárosá­
ból számos táviratot intéztek a királyhoz, akit 
arra kérnek, hogy űzze el a bolgárokat Görög- 
Maeedoniábéú.

42 entente-hadihajó Piräcus előtt
Athén, szeptember 3. Az Athéni Távirati 

ügynökség jelenti: Az entente 42 hajója Pi­
raeus előtt cirkál. Három hajó befutott a kikö­
tőbe s ott egy osztagot partra szállított, amely 
három ott horgonyzó német hajóra kitűzte az 
entente lobogóját. Más cntentc-hajók lefoglal­
ták a görög arzenál drótnélküli táviró készü­
lékét.

A görög választásokat 
elhalasztották

Allun, szeptember 3. Az entente-követek 
a francia követségen ma egybegyűltek, ahol el­
határozták, hogy jegyzéket fogalmaznak, ame­
lyet ma este vagy holnap reggel átadnak 7ai- 
mis miniszterelnöknek.

A kamara feloszlatását és az uj választá­
sokat elhalasztották.

Athén, szeptember 3. A kormány ma ren­
deletet adott ki, amelyben minden tüntetést 8 
napra betiltott.

% * *

Az olasz háború
*

Hőfer jelentése
Budapest, szeptember 3. (Miniszterelnökség

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

A tengeritielléki arcvonalon a tüzérségi 
harcok mérsékelt erősséggel tovább folynak.

A Plöcken-szakaszon tegnap a csapataink 
által visszavert támadás után egyelőre csend 
állott be, azután újra feléledt a tüzérség tevé­
kenysége.

A Fleims-völgytöl délre fekvő arcvonalon 
az ellenség támadásai a Coltorondo ellen és a 
Cauriol-hasadéknál meghiúsultak.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

lenséges állam polgárának kiadni nem szabad. 
A hatóság gondnoki kezelés alá is helyezheti az 
ellenséges vagyonokat és vállalatokat, amelye- 
' ct a hatósági gondnok birtokba vesz.

— Az ellenséges vagyon felügyelet alá he­
lyezése. A hivatalos lap mai szánta kormány­
rendeletet közöl, amely fölhatalmazza a keres­
kedelemügyi és pénzügyminisztereket, hogy az 
ellenséges államok polgárainak es lakosainak 
belföldön található vagyonára vonatkozóan in­
tézkedéseket tegyenek. Úgy maga az ellensé­
ges állam itt tartózkodó polgára, mint vagyon­
kezelője, adósa vagy hitelezője tat tozik az el­
lenséges állam polgárának minden vagyon- és 
értéktárgyát, adósságát vagy követelését, a 
melyeknek kiadása, kifizetésé és behajtása iran 
csakis a kormány adhat engedélyt. Felügyelet 
alá helyezteti a két miniszter a vallalatokat és 
ezek fióktelepeit, amelyeknek vezetese, fel­
ügyelete az ellenséges külföldről történik vagy 
amelyeknek hozadékukat egészben vagy rész­
ben az ellenséges külföldre kell szolgálta tmok, 
végül amelyeknek vagyona egészben vagy 
részben ellenséges állam polgárait vagy Jak * 
salt illeti. A hatóság felügyelő biztost nevez ki, 
akinek teljes rendelkezési joga van s akinek 
utasításait az alkalmazottak követni tartoznak. 
A felügyelet alá helyezett valuliatok pei te

Csikmegyei menekültek 
Debrecenben

— Munkában a társadalom —
A mai nap folyamán ismét néhány erdélyi 

család érkezett Debrecenbe, ahol úgy a ható­
ságok. mint a társadalom a legnagyobb figye­
lemmel fogadták és látták el őket.

A ma érkezettek csikmegyeiek voltak. El­
mondták, hogv ök tietek óta készülődtek a me­
nekülésre s igy sikerült vagyonuk egv részét, 
sőt sokaknak állataikat is megmenteni. Deb­
recenbe hozták a Csíkszeredái járásbíróság egész 
irattárát és sikerült megmenteni és idehozni a 
Ulekkönyvekct is.

Az érkezettek között volt néhány 14—18 
éves nagyszebeni cserkcsziiu is. akik katonai­
lag már ki vannak képezve és akik jelentkez­
tek a katonaügyi osztálynál, hogv ők katonai 
szolgálatot akarnak teljesíteni. Ezeket a fiukat 
holnap sorozzák a 3-ik honvédgyalogezred pót- 
zászlóaljánál.

A rendőrség ma megkezdte a menekültek 
elosztását magánházaknál. Így kitöri Sándorné 
(Bárót, Háromszékmegve) Láng Sándornénál, 
kitöri Ida és Berta Bauer Királynénál Miklós­
ut ca 7. szám alatt. Gocsmann Zsigmondné 1 
gyermekkel, Binder Rudolf né 3 gyermekkel 
(mindkét család Dicsőszentmártonból, Kiskü- 
küllő megyéből való) a Simonyi-uti Lápossy- 
villában nyertek elhelyezést.

Délelőtt 11 órakor a pénzügyi bizottság 
Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok el­
nöklete alatt tartott ülést, amelyen akciójuk­
nak részleteit beszélték meg. A bizottság első 
sorban kimondta, hogy minden szombaton dél­
előtt ülést tart, amelyre külön meghívókat nem 
bocsát ki. Az utalványozással Vargha Elemér 
drt bízta meg, számvizsgálókul Kemhoffcr Jó­
zsefet. Verzár Kálmánt és Szántó Samu drt vá­
lasztotta meg. Elhatározta, hogy házankinti 
gyűjtést rendez, amelynek érdekében megke­
resi a nőegyletoket. Az összes pénzintézetek­
nek. hivataloknak gyiijtőiveket oszt ki. a me­
lyeikkel minden szombaton elszámolnak. Föl­
kéri az egyházakat, hogv a templomokban per­
selyekkel gyűjtsenek és a lelkészek buzdítsák 
az adakozásra a híveket. A vendéglők, kávé- 
házak, társaskörök részére 2- 10 filléres szá­
moló cédulákat, blokkokat nyomatnak. A bi­
zottság az elszállásolási, a munkaközvetítő és 
az élelmezési bizottság elnökeinek 100—100 ko­
ronát utalványozott ki a pillanatnyi szükség­
letek fedezésére, mert bár minden tekintetben 
gondoskodás történt rögtön a menekültekről, 
egyes sürgős dologra mégis van kiadás. így 
tegnapelőtt is egyik kis gyermek teljesen ruhát­
lanul érkezett s igy ennek ruhát kellett venni.
A bizottság eddig tejre 400, lisztre 150 koronát
utalt ki. .. , ..

Az ülésen Baltazár Dezső dr. püspök kö­
zölte. hogv szerdán Debrecenbe jön Hantos 
Elemér dr. országgyűlési képviselő, aki elő­
adási fog tartani és a kormány támogatásaként 
20,000 koronát hoz a debreceni akció elősegíté­
sére, Elmondta még a püspök, hogv a főrendi­
ház ülése alkalmából beszélt Tisza István gróf 
miniszterelnökkel, aki hálásan emlékezett meg 
a debreceni segítő akcióról, kijelentette, hogy 
azt a legmesszebb menő támogatásban része­
sül és gondoskodni fog, hogy a városnak a me­
nekültek részére mindig kellő mennyiségű lisztje
legyen. . .

A gyűjtési akció szépén folyik s egymás 
után érkeznek az adományok Csapó László fő­
pénztároshoz. A mai napig az eddig közlőite­
ken kívül a következők adakoztak:

A Népiroda gyűjtéseként kimutatott 100 
korona a következők adományai fjeidet Bé- 
lánc 20, Katz Hermann 50. Dénárt István 10, 
Sínka Sándor 20 kotorta. Újabb adományok: 
Scheinet' Jakab 10, dr. Horváth Artur 50, Apollo 
mozgószi-nház 100, dr. Fejér Ferenc és neje 
50, Sz. Jármv Tamás 50, Wiesner Ferenc 5, 
llléssv Gyula 5, Nemes Gábor 4, Szikszay 
Gyula és neje 100. Szilágyi Péter Henriin 50. 
Figs' adakozó 1 on. Zichermami Sámuel 20, dr.

Leittier Adolf 60, N. N. 50, ugyanezen N. N. 
Székely-Debreoeníalva létesítésére 50, özvegy 
Maurer Emilné 10, Tihanyi József 100, özv. 
Kaszanvitzks Endréné 100, Tóth Aurélné 20. 
Máthéi János 10, dr. Trocsányi Bcláné 30, 
Rickl Juliska 20. Rickt Antal és neje 100, Vá­
rosi fogyasztási adóhivatal személyzete InO, 
Kiss Sándor 30, Berniek! Sámuel 100, Rajczv 
Margit 10. dr. Geszti József és neje 20 korona.

A segitö-bizottság ezúton -köz5:, hogv hiva­
talos helyiségeit a városházáról a Katona ott­
hon helyiségeibe tette át. ,

Az erdélyi menekülteket segítő bizottság 
elszállásoló albizottságának elnöke ezúton kéri 
a bizottság tagjait, hogv szeptember bó 4 nap­
ján délelőtt 11 órakor az árvaszéki elnök hiva­
talos helyiségében. (Csapó-utca 19. szám alatt 
tartandó ülésen szíveskedjenek megjelenni. 
Mcdgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

A 82-esek karcai
a töm&si szorosban

A székely bakák fedezték Brassó kiürítését

Kolozsvár, szeptember 3.
Hőfer is jelentette, hogy a vitéz 82-es szé­

kely -bakák a Brassó előtti magaslatokon az <">
I dicső nevükhöz méltó hősiességgel álltak ellent 
I az oláh túlerőnek. Egy főhadnagy, aki a bras- 
I sói vasúti állomáshoz volt beosztva szolgálat- 
; tételre, tudósítónknak a következőket beszélte 
lel a 82-csek nagyszerű ellentállásáról:

Vasárnap délután egy hivatalnok át­
jött Brassóba a Predeálra beosztott vasúti hi- 
i valalnokok közül. Ez a hivatalnok elmondta,
1 hogy az oláh \ asutasok küldik el családtagjai- 
I kát ITcdeálból, a viselkedésük nagyon gyanús 
[és nem is akarnak szóba állaui a magyar híva- 
j tal-nokokkal. A hivatalnoknak ez az elbeszélése 
érleltctte meg bennem azt a gondolatot, hogy 
azt tanácsoljam a brassói állomásfőnöknek, 
hogy a legközelebb Predeálra indítandó szerel­
vénynek a hátulsó oldalára akasszák a moz­
donyt. Ez a szerelvény úgy is indult el. Mikor 

vonat Felsőtömösről Predeál felé tartott, az 
erdőből előjött Unger, a predeáli állomás főnöke 
és a nyílt pályán megállította a vonatot. El­
mondta, hogy a hangúiul Preáeálon nagyon ve- 

icdelmcs, szeretné a családiát elküldeni, de 
.lem akarja őket Predeálön {elszállítani a vo­
natra, nehogy ez föltűnjön a románoknak. Az­
után a főnök a nyílt pályán megálló vonatra 
tette fel a családját. Ez a vonat volt az, melyet 
az oláhok megtámadtak. A vonat visszajött, 
ami annál is könnyebb volt, mert a mozdony 
most már az elején volt.

A menekülő pénzügyőrök és csendőrök, a 
kik folytonos lövöldözés közben hátráltak Pre- 
deálról Felsőtömös felé, értesítették a 82-esek 
parancsnokát, hogy az oláhok megkezdték a 
.ámadást. A székelyek felfejlődtek és az Alsó 
tömös és Felsőtömös közötti sáncban huzóátah 
meg s itt várták be az oláhok támadását. A tá­
madás nem sokáig késett és már 11 órakor az 
előretörő oláhok heves harcban állották a 82-os 
székelyekkel, akik géppuskatiizzel, gyalogsági 
puskatiizzel és itt-ott véres előrerohanásokban 

monnyal verték vissza az óriási túlerőben 
levő oláhokat.

A parancsnok jelentette, hogy óriási tiá 
erővel áll szemben, mire azt a parancsot kapták 
a 82-esek. hogy addig tartsák a várost, ómig 
csal'i lehet, mert fedezniök kell Brassó killri 
lését.

Ezalatt lázasan folyt a város kiürítése, 
l/was hírnökök járták he a várost és felszólí­
tották a lakosságot a menekülésre, Az állomá­
son egymásután állították össze a menekülő- 
vonatokat, amelyek gyors egymásutánban 

Ihagytak e! az állomást. Az éjszaka folyamán



legalább 20,000 ember menekült cl és a mene­
külő vonatok indítása másnap, hétfőn is egész 
délelőtt tartott. Tizenegy órakor délelőtt már 
ritkulni kezdett a nép az állomás előtt és (izén­
ké órakor az utolsó menekülő vonat is elindult.

Ezalatt a 82-esek vitézül tartották a szo­
rost. Tizennégy órai kemény ellentállással fel­
tartóztatták az óriási túlerőben levő ellenséget 
s ezzel lehetővé tették a brassói lakosság me­
nekülését. Délután 1 órakor a kiürített Brassón 
keresztül a 82-esek rendben visszavonultak.

• * *

— Dotnahidy Elemér a Gazdasági Egyesü­
let elnöke. A Hajduvármegyei Gazdasági Egye­
sület ma tartotta meg rendes évi közgyűlését 
P orrai Ernő földbirtokos elnöklete alatt. A 
közgyűlésen megejtett tisztujitás során az 
egyesület Vígjai elnökké egyhangú lelkesedés­
sel D o m a h i d y Elemér főispánt választották 
meg. Alelnök C zegl édy Mihály dr. vár­
megyei főügyész, igazgató-választmányi tagok 
Harcsarik Géza vámospércsi. For r ai 
József nádudvari, Lichtschein Dezső bal­
mazújvárosi, Szab ó Elek püspökladányi la­
kosok lettek. Az igazgatósági és pénztári je­
lentést tárgyalták le ezután, amelyeket a köz- 

-gyülés tudomásul vett.
A debreceni egyetemről. A debreceni 

m. kir. tudományegyetem uj rektora, L á n g 
Nándor dr. a mai napon átvette a rektori hiva­
tal vezetését. Ünnep- és vasárnap kivételével 
naponkint 12 és 1 óra között fogad.

— Megszökött a berlini román konzulátus 
titkára. Berlinből táviratozzák: A román diplo­
máciai testület elutazása körül újabb nehézség 
támadt. Kiderült ugyanis, hogy a román kon­
zulátusi titkár, aki az ál-konzuli teendőket is vé­
gezte, néhány órával a hadüzenet közzététele 
előtt Berlinből nyomtalanul eltűnt. A német ha­
tóságok nyomoztattak az eltűnt diplomata dol­
gában, ám a kutatás eddig nem vezetett ered­
ményre.

— A szén zár alá vétele. A kormány a 
hivatalos lap mai számában közzétett rendelet 
szerint elrendelte, hogy mindennemű kőszén, 
brikett, fiitőkoksz készlet bejelentendő, amely 
kereskedőnél, termelőnél forgalombahozatal 
céljából van vagy amely ipari vállalatok, köz­
úti vasutak, közhatóságok és közintézetek bú­
tokéban van, ha 100 métermázsát meghalad. A 
bejelentés a szeptember 5-iki állapot szerint 
szeptember 12-én teendő meg, azontúl pedig 
minden hó 8-ig. A bejelentés a m. kir. központi 
statisztikai hivatalhoz intézendő. A szükséges 
bejelentő lapokat a polgármesteri hivatal 
adja ki.

- A jövő hét szenzációja az újonnan át­
alakított Apollo megnyitása lesz.

Csikókat ad el a kormány a gazdáknak. 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester a 
következő figyelmeztetést adta ki: A hadszín­
térhez közel eső mozgó lókórházakból a m. 
kir. földmivelésügyi miniszter ur gazdák ré­
szére körülbelül féléves, megfelelő állategész­
ségügyi vizsgálaton keresztül esett csikókat en­
gedélyezett. Ezen csikók, mintegy 130 darab, 
f. hó 5-én, kedden reggel Hatvan-utca 57. sz. 
alatt árverésen fognak eladatni, még pedig ki­
zárólag a gazdaközönségnek. Az árverésből 
alkuszok és lókereskedők ki lesznek zárva.

Számolócédulák és paplrasztalkendök a 
vendéglőkben és a kávéházakban. A honvé-

szívesen áldoz számlái fizetésénél 1—2 elgu-j

ruló fillért, hiszen ezúton áldozatkészsége csak ' 
a legkisebb mértékben vétetik figyelembe, vi­
szont ha minden vendéglő állandóan használja 
e számolócédulákat, úgy a befolyó jövedelem 
igen tekintélyes összeggel fogja növelni a jóté­
konysági alapot. A számolócédulák, mint min­
den egyéb jótékonysági kiadványok — porto- 
mentes levelezőlapon rendelhetők meg a követ­
kező címen: A m. kir. Honvédelmi Miniszté­
rium Hadsegélyző Hivatala Budapest, V. kér.. 
Akadémia-utca 17. sz.

— A jövő hét szenzációja az újonnan át­
alakított Apollo megnyitása lesz.^

— Katonai kinevezés. A király Hanus Fe­
renc budweissi egyházmegyei római katolikus 
áldozárt a 75. gyalogezredben tábori lelkészszé 
nevezte ki.

Meglopott tolvaj. A debreceni rendőr­
ség ma letartóztatta 0 uint Herman rovott 
múltú vasúti utazó zsebmetszőt, akit azzal gya­
núsítanak, hogy Jónás Albert debreceni ke­
reskedőtől a szatmári vonaton 6000 koronát 
ellopott. Quint bevallotta ugyan, hogy azért 
szállt a vonatra, hogy ott lopjon, de tagadta, 
hogy Jónás pénzét ö lopta volna el. Vallomása 
szerint ezt a lopást tolvajtársai, akikkel sző- 
vétségben „dolgozott" a vasúti kocsikban, kö­
vették el. Társai közül az egyik, Dob Henrik, 
őt is meglopta, amennyiben az egyik lopásból 
reá jutott részt, 1800 koronát lopta el tőle. A 
rendőrség a tolvajbandát, amelynek tagjait 
Quint megnevezte, erélyesen nypmozza.

Az ir önkéntesek nem jelentkeznek. — 
Hágából jelentik: A Times katonai munkatársa 
ezelőtt három héttel először adott hirt arról, 
hogy három ir hadosztály sorsáról nincs semmi 
hir és hogy ennek következtében az ir önkén­
tesek jelentkezése teljesen megszűnt. Az ir tel 
kelés óta a jelentkezés amúgy is nagyon meg­
csappant, most pedig az ir lapok követelik, 
hogy a Franciaországban harcolt három had­
osztálynak a sorsáról mondják meg a tiszta 
igazságot. Angliának ez a do'og annál kelle­
metlenebb, mert éppen most akarták újabb so­
rozások révén az Ulster-hadosztályt kiegészí­
teni.

— ódon tankönyvek legolcsóbban és uj 
tankönvvek bolti árban kaphatók Aczél anti- 
Qitariumában, Első Takarék palota. Meg nem 
felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

A jövő hét szenzációja az újonnan át­
alakított Apollo megnyitása lesz.

Tiszti lakások kerestetnek. A városi 
tanács katonai és illetőségi ügyosztálya felkéri 
a ház- és lakástulajdonosokat, hogy tiszti be­
szállásolásra alkalmas bútorozott szobáikat a 
havibér összeg megjelölésével a katonai ügy­
osztálynál (városház félemelet 14. szám alatt) j 
sürgősen bejelenteni szíveskedjenek.

— Használt tankönyvek az összes fiú- és j 
leányiskolákra kaphatók Harmathynál. i 

Kettős bemutató az Apollóban. Az Ura- i 
nus helyiségében vendégszereplő Apollóban j 
(Korona-passage, Csapó-utca) ma két film uj- j 
donság kerül bemutatóra. Az egyik egy négy j 
felvonásos kalandortörténet „A cserkész mint 
detektív“ címmel, a másik egy három felvoná­
sos vígjáték „A veszélyes szakái" címmel. — 
Mindkét újdonság az uj filmek javából került 
ki. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

— Iskolakönyvek használt állapotban fél­
áron, uj állapotban rendes bolti áron kaphatók 
Antalfy Józsefnél, Szent Anna-utca 13.

— Levonások a keverékek után. A városi 
tanács a következő hirdetést adta ki: A m. kir. 
minisztériumnak f. évi augusztus hó 28-án élet- 
belépett 2863/1916. M. E. sz. rendeleté értel­
mében a 2%-nál több idegen keveréket tártál

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1916. szeptember 4.

ápré hirdetések
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 

hatvan fillér. Minden tovább! szó 6 llllér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként 
eyole Iliié/.

Aranyat • ezüstöt, 
brllliántokat, bármiről 
szőlő zálogleveleket 

(zálogcédulát) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 

Meghívásra házakhoz 
la elmegyek. Steiner 
Mihály, Csokonal-n. 32.

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett; esetleg 
haszonbérbe is kiadó: 

Hajdúszoboszlón lévő 74 
hold föld tanyával, 

Hajdúböszörményben 
lévő 190 hold föld 
tanyával,

Halápon 12 hold föld 
kaszáló.

Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, 
Kossuth-utca 17. sz.

Iskola könyvek
az összes iskolák részére 
füzetek, Író- és rajzszerek 
itb. még mindég olcsón 
kaphatok Frőhlich-féle
könyv- és paplrkereske- 
dásben Szentanna-ntca 1.

mindenféle
bútorok eladók Iskola­
utca 8. szám.

Úri leány
német és francia órákat 
ad. Cim a kiadóhiva­
talban .

vegytiszta „Hichter"- 
féle, kórházak, orvosok 
és viszonteladók részé­
re nagybani árban kap­
ható. E készletnél V4-ed 

kgr. 2 K 50 f.

Illatszartár
Piac-utca 21.

Eladó kedvező fizetési 
feltételek mellett: 

Csapó-utca 23. szám 
alatt fekvő ház, 

Király-utca 9. szám 
alatt lévő ház, 

Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Kos­
suth-utca 17.

iíálögaédníil,
törött aranyat, ezüstöt, 
lírilliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok. Krámer, 
Arany Bika-bérház 3.

SiéragnetV- 
ezieuként olcsón 
h#!:6 Piac-utca 43. 
alatt.

kap-
szita

ELADÓ
teái lízlBzterell

Feltűnő olcsón.
1 szép elegáns háromágú 

szalonlámpa, 1 húzós 
gyöngyrojtos ebédlő- 

lámpa, 1 kétágú rézlusz- 
tér, 3 egyszerű lira és 1 
karlámpa egész jó álla­
potban, együtt összesen 
80 koronáért sürgősen 

eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Megjelent
XJray Sándor ref lelkész

höseinh sírhalmára
vigasztaló és megnyug­

tató könyvecske
10-lk kiadása.

Aki ezt a nagy elterje- 
désü, gyönyörűen össze­
állított, egész vászonkö­
tésben lévő, lelket fel­
vidító könyvet még nem 

szerezte be,
1 koronáért

megkaphatja, kiadóhiva­
talunkban, Piac-utca 49.

12350/1916. M. E. sz. rendelet intézkedésétől — 
tizenöt fillért kell levonni. Ha a rozs 2%-nál

delmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala a 
vendéglőkben és a kávéházakban 2. 4 és 10 fii-! mázó búzánál a keveréknek minden megkezdett 
léres számolócédulákat hozott forgalomba, a j 1- —1 % többlete után a megállapított legmaga 
hazáért elesett hősök özvegyei és árvái alapja; sabb árból 100 kilogramonkint — eltérően a 
javára. A szállodások és vendéglősök országos 
egyesületének vezetősége felhívta az összes 
magyarországi ipartársulatokat e hivatalos jó-1 több idegen keveréket tartalmaz, a keverék- 
tékonysági számolócédulák vásárlására és ál- nek minden megkezdett 1 -1% többlete után a 
landó használatára. — A Hadsegélyző Hivatal megállapított legmagasabb árból 100 kilogra- 
miiidcn 40 kor. értékű számolócédula rendel- monkint 12 fillért kell levonni, 
ményhez 500 darab hivatalos jelvénnyel ellá­
tott papirasztalkendöt is mellékel. Minden ven­
déglőnek és kávéháznak pártolni kell a jóté­
konyság e éti tő munkáját, a nagyközönség

—- Tankönyvek uj vagy ódon állapotban, 
valamint iskolaszerek az összes iskolák szá­
mára kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, 
Piac-utca 34.

tossy László cég
Hajduvármegye szállítója

liliiilililinniil
Matracok — paplanok — takarók 

harisnyák — zsebkendők

óriási raktára!

ELADÓ!
Püspökladányban 50 kát. hold 

első osztályú Se&ete-löld tanya- 
birtok megfelelő gazdasági épü­
letekkel.

Veszek az Ondódon, Ebesen 
vagy a Macson 12—20 holdas
birtokot.

Biaiió Debrecenben a Bocskai- 
tér 9. sz. alatti 200 □ öles udvar, 
van rajta korlátlan italmérési jog is. 
Értekezhetni : a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a föpostával szemben


